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บทที่ 6
การเขียนบทความวิจัยเพื่อตีพิมพ์ในวารสาร
เทคนิคการเขียนบทความวิจัย โดยใช้ ARTICLE MAP


Article map เคล็ดลับในการการเขียนบทความวิจัยเพื่อตีพิมพ์ในวารสาระดับชาติ และนานาชาติ จากการเข้าร่วมประชุมเชิงปฏิบัติการเพื่อการเขียนบทความวิจัยเพื่อตีพิมพ์ในวารสารที่จัดโดยสถาบันพระบรมราชชนก กระทรวงสาธารณสุข รองศาสตราจารย์ ดร.โยธิน แสวงดี ได้สรุปประสบการณ์ของอาจารย์ง่าย ๆ เป็น article map ที่เชื่อว่าถ้าสามารถจัดทำ article map ได้ บทความที่เตรียมไว้สามารถบอกได้เลยว่างานแล้วเสร็จไปแล้ว 60 %
ยกตัวอย่างการเขียนบทความวิจัยที่ให้พื้นที่ทั้งหมด 15 หน้า จะแบ่งพื้นที่ในการตีพิมพ์โดยประมาณ ดังนี้
1. บทนำ เขียนประมาณ 1 หน้า แบ่งเป็นย่อ 4-5 ย่อหน้า เขียนตามลำดับของคำสำคัญ (keywords)


- ย่อหน้าแรก คำสำคัญที่สุด เป็นประโยชน์ของเรื่องอยู่ย่อหน้าแรก

- ย่อหน้า 2 คำสำคัญลำดับที่ 2


- ย่อหน้า 3 คำสำคัญลำดับที่ 3 เป็นปรากฏการณ์ที่เป็นหลักฐานที่นำไปสู่การวิจัยครั้งนี้

- ย่อหน้า 4 คำสำคัญลำดับที่ 4 จะนำเสนอนัยที่จะเป็นข้อค้นพบ ที่เสนอว่าวิจัยนี้ต้องการพิสูจน์มีข้อโต้แย้งหรือมีความต่างมาก ๆ กับงานวิจัยเก่าๆ ที่มีมาก่อน และเป็นการนำเสนอว่างานวิจัยนั้นมี theoretical background อย่างไร มีอะไรที่ยังไม่พบ หรือพบแล้วยังต้องการความชัดเจน
2.งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง เขียนประมาณ 2 หน้า

- ระบุแนวคิด/ทฤษฎี ทั้งนี้ปัจจุบันเน้นการพิสูจน์แนวคิด

- ควรเป็นผลงานวิจัยที่ผ่านการตีพิมพ์แล้วเท่านั้น

- เขียนความก้าวหน้าของความรู้ที่มีอยู่และสะท้อนให้เห็นช่องว่างขององค์ความรู้
3. การดำเนินการวิจัย เขียนประมาณ 2 หน้าโดยระบุสิ่งต่อไปนี้

- ระบุระเบียบวิธีวิจัย

- พื้นที่ที่ศึกษา ประชากร สังคมวัฒนธรรมเพื่อให้ผู้อ่านเห็นบริบทที่นำไปสู่การได้ผลการวิเคราะห์ หรือข้อค้นพบจากการวิจัย

- กลุ่มตัวอย่าง เกณฑ์การเลือกกลุ่มตัวอย่างเกณฑ์การคัดออกกลุ่มตัวอย่าง ระบุเหตุผลการคัดเข้า และการคัดออกเพราะเน้นความเป็นตัวแทน

- วิธีการสุมกลุ่มตัวอย่าง

- การพิทักษ์สิทธิของอาสาสมัครที่เข้าร่วมโครงการวิจัย

- วิธีการได้มาของข้อมูล

- แบบสอบถามที่แสดงเนื้อหาสาระ ประเด็นที่ใช้เก็บข้อมูล

-วิธีการวิเคราะห์ข้อมูล ใช้ software version ใด เพื่อบ่งบอกความแม่นยำของการวิเคราะห์
4. ผลการวิจัย เขียนประมาณ 4 หน้า

-ย่อหน้าแรกข้อค้นพบหรือผลการวิเคราะห์ประเด็นที่ 1 ที่เป็นคำสำคัญคำแรก และประเด็นย่อยที่พบ

-ข้อค้นพบหรือผลการวิเคราะห์ประเด็นที่ 2 ที่เป็นคำสำคัญคำที่ 2 และประเด็นย่อยที่พบ

-ข้อค้นพบที่บูรณาการประเด็นที่ 1 และ2 หรือเป็น model หรือรูปภาพโดยนำเสนอที่จำแนกเป็นงานวิจัยเชิงปริมาณและเชิงคุณภาพ ดังนี้
วิจัยเชิงปริมาณ

- ตาราง 1 ภูมิหลังของกลุ่มตัวอย่าง

- ตาราง 2 ผลการวิเคราะห์ 1


- ตาราง 3 ผลการวิเคราะห์ 2


- ตาราง 4 ผลการวิเคราะห์ 3 ที่ควรนำเสนอเป็นกราฟ กราฟที่ 1 กราฟที่ 2 โดยเขียนผลการวิเคราะห์ที่ตกผลึกแล้วเรียบเรียงให้เป็นภาษาแบบแปลผล ไม่ใช่อ่านแบบตรงไปตรงมา ควรเขียนในรูปแบบอธิบายแบบแผนของข้อค้นพบแนวโน้ม
วิจัยเชิงคุณภาพ

“theme ที่ 1” เขียนไปพร้อม ๆ กับการอภิปราย

“theme ที่ 2” เขียนไปพร้อม ๆ กับการอภิปราย

“theme ที่ 3” เขียนไปพร้อม ๆ กับการอภิปราย

“theme ที่ 4” เขียนไปพร้อม ๆ กับการอภิปรายมีแผนภูมิ แผนภาพ หรือ diagram ที่ตกผลึก
5. อภิปรายผล เขียนประมาณ 4 หน้า ดังนี้

- ย่อหน้าที่ 1 เขียนประเด็นข้อค้นพบที่โดดเด่นที่เป็นคำสำคัญหลักที่ 1 และหัวข้อย่อยที่สนับสนุนข้อค้นพบประเด็นหลัก
- ย่อหน้าที่ 2 เขียนประเด็นข้อค้นพบที่โดดเด่นที่เป็นคำสำคัญหลักที่ 2 และหัวข้อย่อยที่สนับสนุนข้อค้นพบประเด็นหลัก 


- ย่อหน้าที่ 3 เขียนประเด็นข้อค้นพบที่โดดเด่นที่เป็นคำสำคัญหลักที่ 3 และหัวข้อย่อยที่สนับสนุนข้อค้นพบประเด็นหลัก หลักการเขียนเป็นการเปรียบเทียบผลการวิจัยที่พบกับงานวิจัยของคนอื่น ๆ ที่ทำมาก่อน

- เขียนให้โดดเด่น แตกต่างจากงานของคนอื่น เช่น ผลการวิจัยนี้ได้ข้อค้นพบที่แตกต่างจากงานวิจัยของใครอย่างไรก็ตามงานวิจัยนี้ยังแสดงให้เห็นว่าอย่างไร ซึ่งแตกต่างจากการวิจัยของใครอย่างใคร (ไม่ควรตำหนิงานวิจัยของคนอื่น) ไม่ควรชักแม่น้ำทั้ง 5


- ควรเปรียบเทียบกับนักวิจัยที่มีชื่อเสียงเปรียบเทียบกับบทความวิจัยใหม่ ๆ เนื่องจากบทความวิจัยผ่าน
peer review


- ข้อจำกัดการวิจัยไม่จำเป็นไม่ต้องเขียน แต่ถ้ามีต้องเป็นผลมาจากระหว่างการดำเนินการรวบรวมข้อมูลและเป็นประเด็นที่อยู่นอกเหนือความสามารถของนักวิจัยที่จะรวบรวมข้อมูลได้
6. สรุปและข้อเสนอแนะ เขียนประมาณ 1 หน้า แบ่งเป็น 3 ย่อหน้า ดังนี้

-ย่อหน้าแรกสรุปประเด็นที่โดดเด่น 1 (ตรงกับคำสำคัญคำแรก)

-ย่อหน้าสองสรุปประเด็นที่โดดเด่น 2 (ตรงกับคำสำคัญคำที่2)


-จากข้อค้นพบ 2 สามารถนำไปสู่การกำหนดนโยบายอย่างไร
7. เอกสารอ้างอิง เขียนประมาณ 1 หน้า โดยเขียนตามที่วารสารที่ต้องการตีพิมพ์กำหนด
(ตัวอย่างบทความวิจัย)
