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การส่งสารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์

ให้นักศึกษาแก้ไข จัดพิมพ์ และจัดเรียงลำดับหน้าและเข้าปกแข็ง สารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ที่คณะกรรมการสอบสารนิพนธ์ได้ลงนามเรียบร้อยแล้วเสนอต่อภาควิชา จำนวน 3 เล่ม ทั้งนี้นักศึกษาจะต้องส่งสารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ให้สาขาวิชา ภายในวันอนุมัติผลประจำภาคการศึกษาของมหาวิทยาลัย

นักศึกษาที่สอบป้องกันสารนิพนธ์แล้ว แต่ยังไม่ได้ส่งสารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ต่อสาขาวิชาถือว่านักศึกษาผู้นั้นยังไม่สำเร็จการศึกษา นักศึกษาจะต้องลงทะเบียนรักษาสภาพการเป็นนักศึกษาไว้ทุกภาคการศึกษาปกติ  จนกว่าจะสำเร็จการศึกษา  มิฉะนั้นจะพ้นสภาพการเป็นนักศึกษา

สารนิพนธ์ที่ได้รับอนุมัติจากประธานสาขาวิชา จึงจะถือว่าเป็นสารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์และให้นับเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาเพื่อขอรับปริญญาได้
การเก็บรักษาและการเผยแพร่สารนิพนธ์

สาขาวิชา กำหนดให้นักศึกษาส่งสารนิพนธ์ฉบับสมบูรณ์ให้ภาควิชา 3  เล่ม พร้อมแผ่นซีดี 1 แผ่น   ทั้งนี้เพื่อให้เป็นเอกสารอ้างอิงในแต่ละสาขาวิชาของกลุ่มวิชาเทคโนโลยีอุตสาหกรรม
ลิขสิทธิ์ของสารนิพนธ์และกรรมสิทธิ์ในอุปกรณ์ที่ได้จากการทำสารนิพนธ์

คณะกรรมการประจำสาขาวิชา  มีมติเห็นชอบเรื่องลิขสิทธิ์สารนิพนธ์  และกรรมสิทธิ์ในอุปกรณ์ที่ได้จากการทำสารนิพนธ์ไว้ดังนี้
1. ลิขสิทธิ์ของสารนิพนธ์ทุกฉบับเป็นของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ 
2. ถ้าเครื่องมือการศึกษาค้นคว้าที่เป็นสิ่งประดิษฐ์   ถ้านักศึกษาลงทุนเองทั้งหมดให้กรรมสิทธิ์
เป็นของนักศึกษา
3. ถ้านักศึกษาใช้วัสดุฝึกของสาขาวิชาในการประกอบอุปกรณ์การศึกษาค้นคว้าบางส่วนหรือ
ได้รับทุนของมหาวิทยาลัยให้กรรมสิทธิ์ในสิ่งประดิษฐ์ที่ได้จากการทำสารนิพนธ์ รวมทั้งโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่เป็นผลจากการศึกษาค้นคว้าให้เป็นกรรมสิทธิ์ของมหาวิทยาลัย
