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82บทที่ 4


821 การอ้างอิงโดยการคัดลอกข้อความ (Quotation)


852. การอ้างอิงแทรกในเนื้อหา (Citing References in Text)


93บทที่ 5


931 รายการอ้างอิง


982 ส่วนประกอบของรายการอ้างอิง


1043. ตัวอย่างรายการอ้างอิง





บทที่ 4
การอ้างอิงและบรรณานุกรม

การอ้างอิง (Citation) มีความสำคัญคือทำให้งานวิจัยมีความน่าเชื่อถือ ทราบถึงความเป็นมาของเรื่องนั้น ๆ ผู้อ่านสามารถศึกษาค้นคว้าเพิ่มเติมได้ และเป็นการแสดงถึงจริยธรรมของผู้วิจัย (พิสณุ ฟองศรี, 2553, หน้า 21) 


การอ้างอิงแบบแทรกในเนื้อหา ระบบนาม-ปี (Author-date) เป็นระบบที่นิยมใช้ในรูปแบบ APA (American Psychological Association) ของสมาคมจิตวิทยาแห่งอเมริกา ซึ่งใช้ในสาขาวิชาสังคมศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 


การกำหนดหลักเกณฑ์การอ้างอิงในที่นี้จะกล่าวเฉพาะหลักการสำคัญที่ใช้กันทั่วไปเท่านั้น รายละเอียดเพิ่มเติมสามารถอ่านได้จากหนังสือ Publication Manual of the American Psychological Association 
1. การอ้างอิงโดยการคัดลอกข้อความ (Quotation) 


การคัดลอก (Quotation) เป็นการอ้างอิงเนื้อหาเหมือนกับต้นฉบับทุกตัวอักษร ถ้าแปลมาจากภาษาต่างประเทศต้องเป็นการแปลแบบคำต่อคำ ข้อความที่คัดลอกเป็นใจความสำคัญ และต้องการรักษารูปแบบประโยคและวิธีการเขียนแบบเดิมไว้ ส่วนมากมักจะเป็นคำพูด วลี ข้อความของบุคคลสำคัญ เป็นทฤษฎี และเป็นแนวความคิดที่เขียนเรียบเรียงไว้อย่างชัดเจน ครบถ้วน การคัดลอกต้องใส่ชื่อผู้เขียน ปีพิมพ์ และเลขหน้าที่อ้างหรือเลขย่อหน้าที่อ้างด้วยทุกครั้ง (American Psychological Association, 2010, p. 170; บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์, 2551, หน้า 268) 


1.1 การคัดลอกข้อความที่มีความยาวไม่เกิน 40 คำ (ไม่เกิน 3 บรรทัด) 

ถ้าข้อความที่คัดลอกอยู่กลางประโยค ใส่ข้อความที่อ้างไว้ในเครื่องหมายอัญประกาศคู่ (Quotation Marks)  (“ ”) และอ้างแหล่งที่มาไว้ในวงเล็บท้ายเครื่องหมายอัญประกาศคู่ทันที และตามด้วยประโยคต่อเนื่องของข้อความ ไม่ใช้เครื่องหมายวรรคตอนอื่น ๆ ยกเว้นเป็นรูปของประโยค
ตัวอย่าง 


Interpreting these results, Robbins et al. (2003) suggested that the “therapists in dropout cases may have inadvertently validated parental negativity about the adolescent without adequately responding to the adolescent’s needs or concerns” (p. 541), contributing to an overall climate of negativity. 7 

ถ้าข้อความที่คัดลอกอยู่ท้ายประโยค ใส่ข้อความที่อ้างไว้ในเครื่องหมายอัญประกาศคู่ (Quotation Marks)   (“ ”) อ้างแหล่งที่มาไว้ในวงเล็บท้ายเครื่องหมายอัญประกาศคู่ทันที และจบด้วยเครื่องหมายมหัพภาค (Period) (.) หรือเครื่องหมายอื่น ๆ ไว้นอกวงเล็บปิด 

ตัวอย่าง 


Confusing this issue is the overlapping nature of roles in palliative care, whereby “medical needs are met by those in the medical disciplines; nonmedical needs may be addressed by anyone on the team” (Csikai & Chaitin, 2006, p. 112). 

1.2 การคัดลอกข้อความที่มีความยาวเกิน 40 คำ (เกิน 3 บรรทัด) 


เขียนข้อความแยกส่วนโดยไม่ใช้เครื่องหมายอัญประกาศคู่ (Quotation Marks) (“ ”) ขึ้นบรรทัดใหม่ย่อหน้าเยื้องเข้าตลอดข้อความที่คัดลอกมา ห่างจากขอบซ้าย 0.5 นิ้ว ถ้ามีย่อหน้า พิมพ์บรรทัดแรกเยื้องเข้ามาอีก 0.5 นิ้ว เมื่อจบข้อความ ใส่แหล่งที่มา และเลขหน้าหรือเลขย่อหน้าไว้ในวงเล็บท้ายข้อความที่อ้าง แล้วเว้น 2 ระยะบรรทัด (Double-space) 

ตัวอย่าง 

Others have contradicted this view: 

Co-presence does not ensure intimate interaction among all group members. Consider large-scale social gatherings in which hundreds or thousands of people gather in a location to perform a ritual or celebrate an event. 



In these instances, participants are able to see the visible manifestation of 
the group, the physical gathering, yet their ability to make direct, intimate connections with those around them is limited by the sheer magnitude of the assembly. (Purcell, 1997, pp. 111-112) 

ถ้าแหล่งที่มาถูกอ้างถึงแล้ว เช่น “In 1977, Purcell contradicted this view. . .” นำเลขหน้าหรือเลขย่อหน้าไปใส่ไว้ท้ายข้อความที่อ้าง 


1.3 การคัดลอกข้อความที่มาจากแหล่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ที่ไม่มีเลขหน้า 


แหล่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ส่วนใหญ่ไม่มีเลขหน้า ถ้ามีเลขย่อหน้าใช้แทนเลขหน้าได้โดยใช้ตัวย่อ para. 

ตัวอย่าง 


Basu & Jones (2007) went so far as to suggest the need for a new “intellectual framework in which to consider the nature and form of regulation in cyberspace” (para. 4). 


ถ้าเอกสารมีหัวข้อ มีเลขย่อหน้า ไม่มีเลขหน้า อ้างหัวข้อและเลขย่อหน้า เพื่อให้ผู้อ่านทราบถึงตำแหน่งของข้อความที่ยกมาอ้าง 8 

ตัวอย่าง 


In their study, Verbunt, Pernot, and Smeets (2008) found that “the level of perceived disability in patients with fibromyalgia seemed best explained by their mental health condition and less by their physical condition” (Discussion section, para. 1). 


กรณีไม่มีเลขหน้า ไม่มีเลขย่อหน้าที่ชัดเจน มีชื่อหัวข้อยาวมาก ไม่สะดวกในการอ้างอิง ใส่ชื่อสั้น ๆ ไว้ในเครื่องหมายอัญประกาศคู่ (Quotation Marks) (“ ”) และใส่ไว้ในวงเล็บ 
ตัวอย่าง 


“Empirical studies have found mixed results on the efficacy of labels in educating consumers and changing consumption behavior” (Golan, Kuchler, & Krissof, 2007, “Mandatory Labeling Has Targeted,” para. 4). 


(ชื่อเต็มคือ “Mandatory Labeling Has Targeted Information Gaps and Social Objectives.”) 


1.4 การอ้างอิงภายในข้อความที่คัดลอก 

ภายในข้อความที่คัดลอกมามีการอ้างอิงแหล่งข้อมูลต้นฉบับ ไม่ต้องนำไว้ในรายการอ้างอิง (References) ยกเว้นแหล่งข้อมูลต้นฉบับนั้นถูกอ้างไว้ที่อื่น ๆ ในเอกสารนั้น 

ตัวอย่าง 


“In the United States, the American Cancer Society (2007) estimated that about 1 million cases of NMSC and 59,940 cases of melanoma would be diagnosed in 2007, with melanoma resulting in 8,110 deaths” (Miller et al., 2009, p. 209). 
2. การอ้างอิงแทรกในเนื้อหา (Citing References in Text) 


การอ้างอิงแทรกในเนื้อหาแบบ APA ใช้ระบบนาม-ปี (author-date) ทุกรายการที่อ้างอิงในเนื้อหาต้องนำไปใส่ไว้ในรายการอ้างอิงด้วยและเรียงตามลำดับอักษร 

2.1 การอ้างอิงเอกสาร 1 งานโดยผู้เขียนคนเดียว 


ผู้เขียนคนไทยใส่ชื่อและนามสกุล ผู้เขียนชาวต่างประเทศใส่เฉพาะนามสกุล (ไม่ต้องใส่คำที่อยู่ท้ายนามสกุล เช่น Jr.) และใส่ปีพิมพ์ของเอกสารในตำแหน่งที่เหมาะสม 


การอ้างชื่อผู้เขียนก่อนข้อความ ชื่อผู้เขียนเป็นส่วนหนึ่งของข้อความใส่ปีพิมพ์ไว้ในวงเล็บ 

ตัวอย่าง 
Kessler (2003) found that among epidemiological samples 


การอ้างชื่อผู้เขียนท้ายข้อความ ชื่อผู้เขียนไม่ได้อยู่ในข้อความที่อ้าง ใส่ชื่อและปีพิมพ์ คั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) ไว้ในวงเล็บ 

ตัวอย่าง 
Early onset results in a more persistent and severe course (Kessler, 2003) 9 


ถ้าชื่อผู้เขียนและปีพิมพ์เป็นส่วนหนึ่งของเนื้อหา ไม่ต้องใส่ไว้ในวงเล็บ 

ตัวอย่าง

In 2003, Kessler’s study of epidemiological samples showed that 


ภายในย่อหน้า ถ้าชื่อผู้เขียนถูกอ้างเป็นส่วนหนึ่งของการบรรยายแล้ว การอ้างครั้งต่อไปไม่ต้องใส่ปีพิมพ์ไว้ในวงเล็บ และถ้ามีข้อความบรรยายต่อไปอีกโดยไม่มีการอ้างเอกสารอื่นมาแทรก นำชื่อผู้เขียนใส่รวมกับปีพิมพ์ไว้ในวงเล็บวางไว้ท้ายข้อความ 

ตัวอย่าง 


Among epidemiological samples, Kessler (2003) found that early onset social anxiety disorder results in a more potent and severe course. Kessler also found. . . . The study also showed that there was a high rate of comorbidity with alcohol abuse or dependence and major depression (Kessler, 2003). 


ถ้าในย่อหน้านั้น ชื่อผู้เขียนไม่ได้เป็นส่วนหนึ่งของการบรรยาย คืออ้างชื่อผู้เขียนและปีพิมพ์ไว้ในวงเล็บ การอ้างผู้เขียนครั้งต่อไปในย่อหน้านั้นต้องใส่ปีพิมพ์ด้วย 

ตัวอย่าง 


Early onset results in a more persistent and severe course (Kessler, 2003). Kessler (2003) also found. . . . 


2.2 งานที่มีผู้เขียนหลายคน 


1) งานที่มีผู้เขียน 2 คน ใส่ชื่อผู้เขียนทั้ง 2 คน ทุกครั้งที่อ้างอิง เช่น as Kurtines and Szapocznik (2003) demonstrated 


2) งานที่มีผู้เขียน 3-5 คน การอ้างครั้งแรกใส่ชื่อผู้เขียนทุกคน เช่น Kisangau, Lyaruu, Hosea, and Joseph (2007) found อ้างครั้งที่สองในย่อหน้าเดียวกันไม่ต้องใส่ปีพิมพ์ เช่น Kisangau et al. found ถ้าอ้างครั้งที่สองไม่ได้อยู่ย่อหน้าเดียวกัน ใส่ชื่อผู้เขียนคนแรกและใส่คำว่า et al. และใส่ปีพิมพ์ด้วย เช่น Kisangau et al. (2007) found 


ถ้าการอ้างครั้งแรกชื่อผู้เขียนและปีพิมพ์อยู่ในวงเล็บ อ้างครั้งต่อไปในย่อหน้าเดียวกันหรือไม่ได้อยู่ในย่อหน้าเดียวกัน ให้ใส่ปีพิมพ์ด้วย 


ถ้าเอกสาร 2 รายการ ผู้เขียนทั้ง 2 รายการ ไม่เหมือนกัน ใส่ผู้เขียนคนแรกและคนลำดับต่อมาที่เหมือนกันจนถึงผู้เขียนคนที่แตกต่างกัน ตามด้วยเครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) และ et al. เช่น Ireys, Chernoff, DeVet, et al. (2001) and Ireys, Chernoff, Stein, et al. (2001) 


ชื่อผู้เขียนที่ถูกอ้างอยู่ในวงเล็บ อ้างในตาราง อ้างที่คำอธิบายภาพ และอยู่ในรายการบรรณานุกรม ใส่เครื่องหมายและ (Ampersand) (&) ไว้หน้าชื่อผู้เขียนคนสุดท้าย เช่น as has been shown (Joreskog & Sorbom, 2007) 



3) งานที่มีผู้เขียน 6 คนหรือมากกว่า ใส่ชื่อผู้เขียนคนแรกแล้วตามด้วย et al. และปีพิมพ์ ทั้งอ้างครั้งแรกและครั้งต่อ ๆ ไป 


ถ้ารายการที่อ้าง 2 รายการ ที่มีผู้เขียน 6 คนหรือมากกว่า ชื่อผู้เขียนทั้ง 2 รายการไม่เหมือนกันทุกคน ใส่ผู้เขียนคนแรกและคนลำดับต่อมาที่เหมือนกันจนถึงผู้เขียนคนที่แตกต่างกัน ตามด้วยเครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) และ et al. เช่น 


Kosslyn, Koenig, Barrett, Cave, Tand, and Gabrieli (1996) 


Kosslyn, Koenig, Gabrieli, Tand, Marsolek, and Daly (1996) 

การอ้างในเนื้อหาลงรายการตามลำดับ ดังนี้ 


Kosslyn, Koenig, Barrett, et al. (1966) and Kosslyn, Koenig, Gabrieli, et al. (1966) 
2.3 การอ้างอิงเอกสารที่มีผู้เขียนเป็นหน่วยงาน 
ผู้เขียนที่เป็นหน่วยงาน เช่น องค์กร หน่วยงานรัฐบาล มหาวิทยาลัย โดยปกติใส่ชื่อเต็ม ถ้าชื่อหน่วยงานไม่ยาวหรือตัวย่อไม่เป็นที่รู้จักใส่ชื่อเต็มทุกครั้งที่อ้าง ถ้าหน่วยงานนั้นชื่อยาวและชื่อย่อไม่เป็นที่รู้จักใส่ชื่อเต็มในการอ้างครั้งแรก อ้างครั้งต่อไปใส่ชื่อย่อ การใช้ชื่อย่อใช้ตามหลักทั่วไปที่ผู้อ่านสามารถเข้าใจได้ง่าย 
ตัวอย่าง 

อ้างครั้งแรก 
(United Nations, Economic and Social Commission for Asia and the Pacific [ESCAP], 1995) 

อ้างครั้งต่อไป 
(ESCAP, 1995) 

บรรณานุกรม 
United Nations, Economic and Social Commission for Asia and the Pacific. (1995). 

อ้างครั้งแรก 
(National Institute of Mental Health [NIMH], 1999) 

อ้างครั้งต่อไป 
(NIMH, 1999) 

บรรณานุกรม 
National Institute of Mental Health. (1999). 

2.4 การอ้างอิงเอกสารผู้เขียนชาวต่างประเทศที่มีนามสกุลเหมือนกัน 

การอ้างอิงผู้เขียนที่มีนามสกุลเหมือนกัน ใส่ชื่อย่อของผู้เขียนและตามด้วยนามสกุล ถึงแม้ว่าปีพิมพ์จะแตกต่างกัน 

ตัวอย่าง 

การอ้างอิง 
Among studies, we review M. A. Light and Light (2008) and I. Light (2006). 

บรรณานุกรม 
Light, I. (2006). Deflecting immigration: Networks, markets, and regulation in Los Angeles. New York, NY: Russell Sage Foundation. 


Light, M. A., & Light, I. H. (2008). The geographic expansion of Mexican immigration in the United States and its implications for local law enforcement. Law Enforcement Executive Forum Journal, 8, 73-82. 


2.5  การอ้างอิงเอกสารที่ไม่ปรากฏชื่อผู้เขียนหรือผู้เขียนที่ไม่ประสงค์ออกนาม 


การอ้างอิงในเนื้อหา ใช้ชื่อเอกสารและปีพิมพ์ ถ้าเป็นชื่อบทความ ชื่อบทที่ หรือชื่อเว็บไซต์ ใส่เครื่องหมายอัญประกาศคู่ (Double Quotation Marks) (“ ”) ถ้าเป็นชื่อวารสาร ชื่อหนังสือ ชื่อแผ่นพับ หรือชื่อรายงาน พิมพ์ด้วยอักษรตัวเอียง (Italicize) 

ตัวอย่าง 
on free care (“Study Finds,” 2007) 


the book College Bound Seniors (2008) 

การอ้างงานที่ไม่ระบุชื่อผู้เขียนใส่คำว่า “Anonymous” และตามด้วยเครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) และปี 

ตัวอย่าง 
(Anonymous, 1998) 


การอ้างเอกสารที่ไม่ปรากฏชื่อผู้เขียน แต่มีชื่อบรรณาธิการ มีชื่อผู้รวบรวม หรือมีชื่อผู้วิจารณ์ให้ระบุชื่อเหล่านี้แทน 

ตัวอย่าง 
(Hirono, ed., 2003, p. 51) 


(Wulf & Kokol, eds., 2004, pp. 33-35) 


(เจิมศักดิ์ ปิ่นทอง, บรรณาธิการ, 2547, หน้า 12) 


(เจตนา นาควัชระ, ผู้วิจารณ์, 2535, หน้า 5) 

การอ้างเอกสารที่ไม่ปรากฏชื่อผู้เขียน ให้ระบุชื่อเรื่องหรือชื่อเอกสารแทน 

ตัวอย่าง (Sustainable Transport, 1996, p. 8) 


(กรุงเทพธุรกิจ 2547, 12 และ 23 เมษายน, หน้า 2) 


(ฐานเศรษฐกิจ 2545, 23-26 มิถุนายน, หน้า 38) 


(สิ่งแวดล้อมกับการพัฒนา, 2535, หน้า 9-12) 


การอ้างอิงเอกสารที่ไม่ปรากฏปีพิมพ์ ให้ระบุคำว่า “ม.ป.ป.” หรือ “n.d.” แทนปีพิมพ์ 

ตัวอย่าง 
(Ministry of Education, Office of the Higher Education Commission, n.d., p. 7) 


(เดชา แก้วชาญศิลป์, ม.ป.ป., หน้า 19) 


(ศรีสมบูรณ์ อังคสิงห์, ม.ป.ป., หน้า 9) 


2.6 การอ้างอิงเอกสารตั้งแต่ 2 งานขึ้นไปพร้อม ๆ กัน 


การอ้างงานหลายงานของผู้เขียนคนเดียวกัน ปีพิมพ์ต่างกัน อ้างโดยเรียงลำดับตามปีพิมพ์ ถ้าเอกสารอยู่ระหว่างการจัดพิมพ์ ภาษาไทยใส่คำว่า กำลังจัดพิมพ์ ภาษาต่างประเทศใส่คำว่า in press เรียงไว้ลำดับสุดท้าย 1 2 

ตัวอย่าง 
Training materials are available (Department of Veterans Affairs, 2001, 2003) 


Past research (Gogel, 1990, 2006, in press) 


การอ้างงานหลายงานของผู้เขียนคนเดียวกัน ปีพิมพ์เดียวกัน ใส่ชื่อผู้เขียนและใส่อักษร ก ข ค . . . หรือ a, b, c . . . ไว้ท้ายปีพิมพ์ที่ซ้ำกัน การใส่ลำดับก่อนหลัง ใส่เรียงตามชื่อหนังสือ ชื่อบทความ หรือชื่อบทที่ ในรายการบรรณานุกรม 


เอกสารที่อยู่ระหว่างการจัดพิมพ์ ใส่เครื่องหมายยัติภังค์ (Hyphen) (-) คั่นระหว่างตัวอักษร เช่น เอกสารภาษาไทยใส่ กำลังจัดพิมพ์-ก กำลังจัดพิมพ์-ข . . . เอกสารภาษาต่างประเทศใส่ in press-a, in press-b . . . 

ตัวอย่าง 

Several studies (Derryberry & Reed, 2005a, 2005b, in press-a; Rothbart, 2003a, 2003b) 


การอ้างงานหลายงานของผู้เขียนหลายคน อ้างโดยเรียงลำดับตามตัวอักษรผู้เขียน คั่นด้วยเครื่องหมายอัฒภาค (Semicolon) (;) 

ตัวอย่าง 
Several studies (Miller, 1999; Shafranske & Mahoney, 1998) 


ถ้าต้องการแสดงงานที่อ้างเป็นส่วนใหญ่ แยกจากงานอื่น ๆ ที่อ้างในวงเล็บเดียวกัน ใส่คำว่า see also ภาษาไทยใช้คำว่า ดูเพิ่มเติมที่ วางไว้หน้างานอื่น ๆ และเรียงตามลำดับ 

ตัวอย่าง 
(Minor, 2001; see also Adams, 1999; Storandt, 2007) 


2.7 การอ้างอิงเอกสารทุติยภูมิ (เอกสารที่ไม่ใช่ต้นฉบับ) 


การอ้างเอกสารที่ไม่ใช่ต้นฉบับ ใช้เมื่อเอกสารต้นฉบับไม่มีการพิมพ์แล้ว ไม่สามารถหามาใช้ได้ หรือไม่มีภาษาอังกฤษ ในรายการอ้างอิง (Reference List) ไม่ต้องใส่เอกสารต้นฉบับใส่เฉพาะเอกสารที่ไม่ใช่ต้นฉบับ การอ้างอิง (Citation) ในเนื้อหาอ้างอิงทั้งต้นฉบับและที่ไม่ใช่ต้นฉบับด้วย 

ตัวอย่าง 
Allport’s diary (as cited in Nicholson, 2003) 

.
2.8 การอ้างอิงเฉพาะส่วนของแหล่งข้อมูล 


การอ้างอิงเฉพาะส่วนของแหล่งข้อมูล อ้างเฉพาะหน้า เฉพาะบทที่ รูปภาพ ตาราง หรือสูตรคณิตศาสตร์ อ้างโดยใส่เลขหน้าเสมอเมื่ออ้างอิงข้อความ (การอ้างอิงแหล่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ไม่ต้องใส่เลขหน้า) 

ตัวอย่าง 
(Centers for Disease control and Prevention, 2005, p. 10) 


(Shimamura, 1989, Chapter 3) 


2.9 การติดต่อสื่อสารระหว่างบุคคล 


การติดต่อสื่อสารระหว่างบุคคล ได้แก่ จดหมายส่วนตัว บันทึกส่วนตัว สื่ออิเล็กทรอนิกส์ (เช่น อีเมลล์ การส่งข้อความในกลุ่ม กระดานข่าวสาธารณะ) บทสัมภาษณ์บุคคล บทสนทนาทางโทรศัพท์ ข้อมูลเหล่านี้ไม่ได้ถูกจัดเก็บไว้ ไม่ต้องใส่บรรณานุกรม อ้างเฉพาะในเนื้อหาเท่านั้น ใส่ชื่อ นามสกุล และวันที่ที่ติดต่อกัน เช่น 

ตัวอย่าง 
T. K. Lutes (personal communication, April 18, 2001) 


(V.-G. Nguyen, personal communication, September 28, 1998) 


การอ้างอิงสื่ออิเล็กทรอนิกส์ เครือข่ายออนไลน์ควรอ้างที่เกี่ยวข้องกับวิชาการ การสื่อสารบางรูปแบบไม่สามารถกลับมาค้นได้อีก จึงควรอ้างอิงสิ่งที่มีการจัดเก็บไว้ 
บทที่ 5 
รูปแบบการเขียนรายการอ้างอิง

เอกสารอ้างอิง (Reference) และบรรณานุกรม (Bibliography) เป็นส่วนที่รวบรวมและระบุรายละเอียดของแหล่งอ้างอิง ที่นำมาใช้ประกอบการเขียนงานวิจัย หรือเขียนเอกสารทางวิชาการ ถ้าใช้คำว่า เอกสารอ้างอิง (Reference) หรือ รายการอ้างอิง (Reference list) หมายถึง รายการเอกสาร หลักฐาน ทั้งที่เป็นสิ่งตีพิมพ์และไม่ใช่สิ่งตีพิมพ์ เฉพาะที่ได้มีการระบุการอ้างอิงไว้ในส่วนเนื้อหาของงานวิจัย ถ้าใช้คำว่า บรรณานุกรม (Bibliography) หมายถึง รายการเอกสาร หลักฐาน ทั้งที่เป็นสิ่งตีพิมพ์และไม่ใช่สิ่งตีพิมพ์ รวมทั้งที่ได้มีการระบุการอ้างอิงและไม่ได้ระบุการอ้างอิงไว้ในเนื้อหา แต่ใช้ประกอบการศึกษาค้นคว้าในลักษณะเพิ่มแนวความคิด ให้ข้อคิด ความรู้ ความเข้าใจเพิ่มเติม รวมทั้งให้รูปแบบและลีลาการเขียนหรือการดำเนินเรื่องด้วย (American Psychological Association, 2010, p. 170; บุญธรรม กิจปรีดาบริสุทธิ์, 2551) 
1 รายการอ้างอิง 


1.1 การใช้คำย่อในรายการอ้างอิง 


คำย่อซึ่งเป็นที่ยอมรับให้ใช้ได้กับหนังสือและสิ่งพิมพ์ มีดังนี้ 


ed. 

Edition 


ครั้งที่พิมพ์ 



Rev. ed. 
Revised edition 

ฉบับแก้ไขปรับปรุง 


2nded. 
Second edition 

พิมพ์ครั้งที่ 2 

Ed. (Eds.)
Editor (Editors) 

บรรณาธิการ (กองบรรณาธิการ) 

Trans. 
Translator(s) 

ผู้แปล 

n.d. 
no date 


ไม่ปรากฏปีพิมพ์ (ม.ป.ป.) 

n.p. 
no place of publication ไม่ปรากฏสถานที่พิมพ์ (ม.ป.ท.) 


p. (pp.) 
page (pages) 
หน้า 

Vol. 
Volumes (as in Vol. 4) 
เล่มที่ (เช่น เล่มที่ 4) 

Vols. 
Volumes (as in Vol. 1-4) จำนวนเล่ม (เช่น เล่มที่ 1-4) 

No. 
Number 


ฉบับที่ 

Pt. 
Part 


ตอนที่ 

Tech. Rep. 
Technical Report 
รายงานทางวิชาการ 

Suppl. 
Supplement 

ฉบับเพิ่มเติม/ฉบับพิเศษ 1 5 

1.2 การใช้เลขอารบิก 


เลขปีที่ (Volume) ของหนังสือและวารสารที่เป็นเลขโรมัน ใช้เลขอารบิก เช่น Vol. 3 ไม่ใช้ Vol. III ถ้าเลขโรมันเป็นส่วนหนึ่งของชื่อเอกสาร (Title) ใช้เลขโรมันตามชื่อเอกสาร เช่น Attention and Performance XIII 

1.3 การใช้คำย่อชื่อรัฐและเมืองในสหรัฐอเมริกา
	คำเต็ม 
	คำย่อ 
	คำเต็ม 
	คำย่อ 

	Alabama 
	AL 
	Missouri 
	MO 

	Alaska 
	AK 
	Montana 
	MT 

	American Samoa 
	AS 
	Nebraska 
	NE 

	Arizona 
	AZ 
	Nevada 
	NV 

	Arkansas 
	AR 
	New Hampshire 
	NH 

	California 
	CA 
	New Jersey 
	NJ 

	Canal Zone 
	CZ 
	New Mexico 
	NM 

	Colorado 
	CO 
	New York 
	NY 

	Connecticut 
	CT 
	North Carolina 
	NC 

	Delaware 
	DE 
	North Dakota 
	ND 

	District of Columbia 
	DC 
	Ohio 
	OH 

	Florida 
	FL 
	Oklahoma 
	OK 

	คำเต็ม 
	คำย่อ 
	คำเต็ม 
	คำย่อ 

	Georgia 
	GA 
	Oregon 
	OR 

	Guam 
	GU 
	Pennsylvania 
	PA 

	Hawaii 
	HI 
	Puerto Rico 
	PR 

	Idaho 
	ID 
	Rhode Island 
	RI 

	Illinois 
	IL 
	South Carolina 
	SC 

	Indiana 
	IN 
	South Dakota 
	SD 

	Iowa 
	IA 
	Tennessee 
	TN 

	Kansas 
	KS 
	Texas 
	TX 

	Kentucky 
	KY 
	Utah 
	UT 

	Louisiana 
	LA 
	Vermont 
	VT 

	Maine 
	ME 
	Virginia 
	VA 

	Maryland 
	MD 
	Virgin Islands 
	VI 

	Massachusetts 
	MA 
	Washington 
	WA 

	Michigan 
	MI 
	West Virginia 
	WV 

	Minnesota 
	MN 
	Wisconsin 
	WI 

	Mississippi 
	MS 
	Wyoming 
	WY 



1.4 การเรียงลำดับรายการอ้างอิง

พิมพ์แต่ละรายการชิดขอบกระดาษด้านซ้าย รายการที่พิมพ์ไม่จบใน 1 บรรทัด ให้พิมพ์ต่อเนื่องโดยไม่ต้องขึ้นย่อหน้าใหม่ (Enter) ตั้งค่าการพิมพ์ระยะห่างเยื้อง (Hanging Indent) ประมาณ 0.5 นิ้ว เมื่อจบรายการจึงขึ้นย่อหน้าใหม่ (Enter) ถ้าต้องการขึ้นบรรทัดใหม่แต่ยังไม่จบรายการวาง cursor ไว้ท้ายบรรทัดกด shift และ Enter 


1) ผู้เขียนชาวไทยพิมพ์รายการเรียงตามลำดับพยัญชนะ สระ และวรรณยุกต์ พยัญชนะตัว ฤ ฤๅ เรียงลำดับไว้หลังตัว ร และ ฦ ฦๅ เรียงลำดับไว้หลังตัว ล สระและวรรณยุกต์เรียงตามลำดับ ดังนี้ (พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตสถาน พ.ศ. 2542, 2546, หน้า (1)) 

ะ          า      ำ       ิ        ี       ึ        ื     ุ      ู    เ     แ    โ     ใ    ไ      ็     ่      ้      ๊     ๋      ์  เช่น

กริช สืบสนธิ์. 


กฤษณา กัมปนาทโกศล. 


ดวงเดือน พันธุมนาวิน. 


ดุจเดือน พันธุมนาวิน. 


วรรณพร วณิชชานุกร. 


วรวุฒิ โรมรัตนพันธ์. 


สุพรรณ ไชยอำพร. 


สุพานี สฤษฏ์วานิช. 


สุลาวัณย์ ศิริคำฟู. 


เสนาะ ติเยาว์. 


เสาวนีย์ ศรีสุข. 


แสงจันทร์ แก้วประทุมรัสมี. 


2) ผู้เขียนชาวต่างประเทศ พิมพ์รายการเรียงตามลำดับตัวอักษรนามสกุล เรียงนามสกุลที่ไม่มีคำต่อท้ายไว้ก่อนนามสกุลที่มีคำต่อท้าย เช่น 


Benjamin, A. S. 


Ben Yaakov, D. 


Brown, J. R. 


Browning, A. R. 


Girard, J.-B. 


Girard-Peregaux, A. S. 


Ibn Abdulaziz, T. 


Ibn Nidal, A. K. M. 


Singh, Y. 


Singh Siddhu, N. 


Villafuerts, S. A. 



Villa-Lobos, J.

รายการที่มีคำนำหน้าว่า M’, Mc และ Mac เรียงตามอักษรที่ปรากฏไม่ต้องคำนึงถึงเครื่องหมายApostrophe (’) เช่น 


MacArthur 


McAllister 


MacNeil 


M’Carthy 

รายการที่มีตัวเลขบอกลำดับก่อนหลัง เรียงตามลำดับเลข เช่น 


Macomber, J., II. 


Macomber, J., III. 


3) เอกสารหลายรายการมีผู้เขียนคนเดียวกัน เรียงรายการตามลำดับปีที่พิมพ์ เช่น 


ดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2538). 


ดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2543). 


Upenieks, V. (2003). 


Upenieks, V. (2005). 


Cabading, J. R., & Wright, K. (2000). 


Cabading, J. R., & Wright, K. (2001). 


เอกสารที่มีผู้เขียนคนเดียว เรียงไว้ก่อนเอกสารที่มีผู้เขียนหลายคน เช่น 



ดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2543). 


ดวงเดือน พันธุมนาวิน และเพ็ญแข ประจนปัจจนึก. (2520). 


Alleyne, R. L. (2001). 


Alleyne, R. L., & Evans, A. J. (1999). 


เอกสารที่มีชื่อผู้เขียนคนแรกเหมือนกัน คนที่สองต่างกัน เรียงรายการตามอักษรชื่อคนที่สอง ถ้าคนที่สองเหมือนกันเรียงตามอักษรชื่อคนที่สาม และคนต่อไป เช่น 


ดุจเดือน พันธุมนาวิน และงามตา วนินทานนท์. (2551). 


ดุจเดือน พันธุมนาวิน และดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2550). 


Boockvar, K. S., & Burack, O. R. (2007) 

Boockvar, K. S., Carlson LaCorte, H., Giambanco, V., Friedman, B., & Siu, A. (2006). 


Hayward, D., Firsching, A., & Brown, J. (1999). 


Hayward, D., Firsching, A., & Smigel, J. (1999). 


เอกสารที่มีผู้เขียนชื่อเดียวกัน พิมพ์ปีเดียวกัน แต่ชื่อเอกสารต่างกัน เรียงรายการตามชื่อเอกสาร (ไม่รวม A, An, The) เอกสารภาษาไทยใส่อักษร ก ข ค . . . ท้ายปีพิมพ์ เช่น 2543ก 2543ข เอกสารภาษาอังกฤษใส่อักษร a, b, c . . . ท้ายปีพิมพ์ เช่น 2005a 2005b 


ดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2524ก). จิตวิทยาจริยธรรมและจิตวิทยาภาษา. 

ดวงเดือน พันธุมนาวิน. (2524ข). พฤติกรรมศาสตร์ เล่ม 2 จิตวิทยาจริยธรรมและจิตวิทยาภาษา.

เอกสารที่มีผู้เขียนชื่อเดียวกัน พิมพ์ปีเดียวกัน เอกสารเป็นบทความในหนังสือชุด (Part 1 และ Part 2) เรียงรายการตามลำดับชื่อชุด ไม่เรียงตามอักษรชื่อเอกสาร ใส่ตัวอักษร ก ข ค หรือ a, b, c ไว้ท้ายปีพิมพ์และใส่วงเล็บปีพิมพ์ด้วย เช่น 



Baheti, J. R. (2001a). Control… 


Baheti, J. R. (2001b). Roles of… 


4) เอกสารหลายรายการ มีผู้เขียนชื่อไม่เหมือนกัน แต่นามสกุลเดียวกัน เรียงรายการตามอักษรชื่อผู้เขียน เช่น 


Mathur, A. L., & Wallston, J. (1999). 


Mathur, S. E., & Ahlers, R. J. (1998). 


5) เอกสารของหน่วยงาน ไม่มีชื่อผู้เขียน เรียงรายการตามชื่อหน่วยงาน ชื่อหน่วยงานใหญ่มาก่อนหน่วยงานย่อย เช่น 


University of Michigan, Department of Psychology. 


ชื่อหน่วยงานที่ขึ้นต้นว่า A, An, The คำเหล่านี้ไม่ใช้ในการจัดเรียง ให้เรียงด้วยคำถัดไป เช่น The Institute of Accreditation ให้จัดเรียงที่อักษร I = Institute 


เอกสารที่ไม่ระบุชื่อผู้เขียน (Anonymous) เรียงตามชื่อที่ปรากฏ 


เอกสารที่ไม่มีผู้เขียนใส่ชื่อเอกสารแทนชื่อผู้เขียน และเรียงรายการตามชื่อเอกสาร 


เอกสารทางกฎหมาย เรียงรายการเหมือนเอกสารที่ไม่มีผู้เขียน 

2 ส่วนประกอบของรายการอ้างอิง 


2.1 การลงรายการผู้เขียนและบรรณาธิการ 


1) ผู้เขียน (Author) (1) ผู้เขียนชาวไทยไม่ต้องกลับนามสุกล ผู้เขียนชาวต่างประเทศกลับนามสกุล โดยใส่นามสกุลและตัวย่อ ได้ 7 คน เช่น Author, A. A., Author, B. B., & Author, C. C. ถ้าผู้เขียนมี 8 คนหรือมากกว่า ใส่ 6 คนแรก ละไว้ 3 จุด แล้วใส่ชื่อคนสุดท้าย เช่น 

Gilbert, D. G., McClernon, J. F., Rabinovich, N. E., Sugai, C., Plath, L., C., Asgaard, G.,…Botros, N. (2004) 

(2) ชื่อผู้เขียนต่างกัน นามสกุลเหมือนกัน ใส่ตัวย่อชื่อผู้เขียนแล้วใส่ชื่อเต็มไว้ในวงเล็บ 

Janet, P. [Paul]. (1876). La notion de la personnalite [The notion of personality]. Revue Scientifique, 10, 574-575. 

Jenet, P. [Pierre]. (1906). The pathogenesis of some impulsions, Journal of Abnormal Psychology, 1, 1-17. 


(3) ชื่อผู้เขียนที่มีเครื่องหมายยัติภังค์ (hyphen) (–) ให้ใส่ไว้เหมือนเดิม และใส่เครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) ท้ายตัวย่อ เช่น 


Lamour, J.-B., ชื่อเต็มคือ Jean-Baptiste Lamour 1 9 


(4) ใช้เครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) คั่นระหว่างนามสกุลและตัวย่อชื่อผู้เขียน ระหว่างชื่อผู้เขียนที่มีคำต่อท้าย Jr. และ III เช่น Strong, E. K., Jr. และใช้คั่นระหว่างชื่อผู้เขียนคนที่ 2 ถึงคนที่ 7 และใช้เครื่องหมาย & วางไว้หน้าชื่อคนสุดท้าย 


(5) ชื่อผู้เขียนที่เป็นหน่วยงาน องค์การภาครัฐและเอกชน ใส่ชื่อเต็ม และใส่เครื่องหมายมหัพภาค (.) ท้ายรายการ เช่น National Institute of Mental Health. 


(6) ชื่อผู้เขียนที่มีคำว่า with ให้ใส่ไว้วงเล็บ เช่น Bulatao, E. (with Winford, C. A.) การอ้างอิงในเนื้อหาใส่เฉพาะผู้เขียนหลักเท่านั้น 


(7) เอกสารที่ไม่มีชื่อผู้เขียน นำชื่อเรื่องมาใส่แทนชื่อผู้เขียน วางไว้ก่อนปีพิมพ์ และใส่เครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) ไว้ท้ายรายการ 


2) บรรณาธิการ (Editor) 


(1) เอกสารที่มีบรรณาธิการ ใส่ชื่อบรรณาธิการแทนชื่อผู้เขียน และใส่คำย่อ Ed. หรือ Eds. ไว้ในวงเล็บ วางไว้ท้ายชื่อบรรณาธิการ เครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) ไว้ท้ายรายการ 


(2) บทความ (chapter) ในหนังสือที่มีบรรณาธิการ ใส่ชื่อผู้เขียนบทความ (chapter) 


(3) ชื่อบรรณาธิการควรมีคำว่า In อยู่ข้างหน้า ใส่ชื่อย่อและนามสกุลของบรรณาธิการทุกคน สำหรับหนังสือที่มีกองบรรณาธิการหลายคน/จำนวนมาก ใส่เฉพาะหัวหน้าบรรณาธิการและตามด้วย et al. เช่น 

Author, A. A. (2008). Title of chapter. In E. E. Editor (Ed.), Title of book (pp. xx-xx). Location: Publisher. 


(4) หนังสือที่ไม่มีบรรณาธิการ ใส่คำว่า In ไว้ข้างหน้าชื่อหนังสือ 


2.2 การลงรายการปีที่พิมพ์ 


1) งานที่มีการตีพิมพ์ใส่ปีพิมพ์ไว้ในวงเล็บ สำหรับงานที่ไม่มีการตีพิมพ์หรือเผยแพร่แบบไม่เป็นทางการใส่ปีที่ผลิต 


2) นิตยสาร หนังสือพิมพ์ จดหมายข่าว ใส่ปีและวันที่ที่ออกวารสารนั้น (เดือน หรือ เดือน วัน) ระหว่างรายการใช้เครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) คั่น และปิดท้ายด้วยวงเล็บ เช่น (2008, May) (2006, November/December) (1993, September 30) ถ้าเป็นฤดู (season) ใส่ปีและฤดู ระหว่างรายการใช้เครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) คั่น และปิดท้ายด้วยวงเล็บ 


3) เอกสารและโปสเตอร์ ที่นำเสนอในที่ประชุม ใส่ปีและเดือนที่ประชุม ระหว่างรายการใช้เครื่องหมายจุลภาค (Comma) (,) คั่น และปิดท้ายด้วยวงเล็บ 


4) บทความที่ได้รับการยอมรับในการพิมพ์เผยแพร่แต่ยังไม่ได้พิมพ์ ใส่คำว่า in press ในวงเล็บ 

Briscoe, R. (in press). Egocentric spatial representation in action and perception. Philosophy and Phenomenological Research. Retrieved from http://cogprints.org/5780/1/ECSRAP.F07.pdf 


5) เอกสารที่ไม่มีปีพิมพ์ (no date) ใส่คำว่า n.d. ไว้ในวงเล็บ 

6) งานที่มีหลายเล่ม (volumes) ใส่ปีพิมพ์เป็นช่วง ตั้งแต่ปีใหม่ล่าสุดถึงปีเก่าสุด 

Koch, S. (Ed.). (1959-1963). Psychology: A study of science (Vols. 1-6). New York, NY: McGraw-Hill. 


7) ปิดท้ายรายการด้วยเครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) วางไว้ท้ายวงเล็บปิด 


2.3 การลงรายการชื่อเรื่อง 


1) ชื่อบทความหรือชื่อบท พิมพ์ชื่อด้วยอักษรตัวตรง ตัวแรกของชื่อและตัวแรกของชื่อย่อยพิมพ์ตัวใหญ่ ไม่ต้องใส่เครื่องหมายอัญประกาศคู่ (“ ”) ที่ชื่อ เมื่อจบข้อความใส่เครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) ท้ายชื่อ 

Mental and nervous diseases in the Russo-Japanese war: A historical analysis. 


2) ชื่อวารสาร นิตยสาร หนังสือพิมพ์ พิมพ์ชื่อเต็มด้วยอักษรตัวเอียง (italicize) อักษรตัวแรกของคำพิมพ์ตัวใหญ่ เช่น Social Science Quarterly 

3) ชื่อหนังสือ ชื่อรายงาน 


(1) พิมพ์ชื่อด้วยอักษรตัวเอียง (italicize) ตัวแรกของชื่อและตัวแรกของชื่อย่อยพิมพ์ตัวใหญ่ 


(2) ใส่ข้อมูลเกี่ยวกับการพิมพ์ที่ช่วยในการค้นหาข้อมูลไว้ในวงเล็บท้ายชื่อ (Title) เช่น ครั้งที่พิมพ์ หมายเลขของรายงาน (report number) ปีที่พิมพ์ ไม่ต้องใส่เครื่องหมาย มหัพภาค (period) (.) ระหว่างชื่อและวงเล็บ ข้อมูลในวงเล็บพิมพ์อักษรตัวตรง 

Development of entry-level tests to select FBI special agents (Publication No.FR-PRD-94906). 


(3) ถ้าปีที่ (Volume) เป็นส่วนหนึ่งของชื่อ แยกชื่อชุด ใส่ชื่อชุดและชื่อปีที่ (series and volume titles) เป็นชื่อส่วนที่สอง 


(4) ปิดท้ายรายการด้วยเครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) 


4) ข้อมูลที่ไม่ใช่ข้อมูลหลักของชื่อ แต่เป็นข้อมูลสำคัญสำหรับการสืบค้น เพื่อบอกลักษณะ ไม่ใช่ชื่อเรื่อง (Title) ใส่ไว้ในวงเล็บท้ายชื่อ โดยพิมพ์อักษรตัวแรกตัวใหญ่ 


[Letter to the editor] 

[จดหมายถึงบรรณาธิการ] 


[Special issue]
 

[ฉบับพิเศษ] 


[Special section] 


[ตอนพิเศษ] 


[Monograph] 


[เอกสารเฉพาะเรื่อง] 


[Abstract] 



[บทคัดย่อ] 


[Data file] 



[แฟ้มข้อมูล] 


[Brochure] 



[แผ่นพับ] 


[Motion picture] 


[ภาพยนตร์] 


[Lecture notes] 


[เอกสารประกอบการบรรยาย] 


[CD] 



[ซีดี] 


[Computer software] 

[โปรแกรมคอมพิวเตอร์] 2 1 


2.4 การลงรายการข้อมูลการพิมพ์ 


1) วารสาร นิตยสาร จดหมายข่าว (1) ใส่เลขปีที่ (volume) ท้ายชื่อเอกสาร พิมพ์ตัวเอียง (italicize) ไม่ต้องใส่คำว่า ปีที่ หรือ Vol. ข้างหน้าหมายเลขปีที่ 


(2) ใส่เลขฉบับที่ (issue) กับเลขปีที่ (volume) ถ้าการลำดับเลขหน้าไม่ต่อเนื่อง (paginated) พิมพ์เลขฉบับที่ (issue) อักษรตัวตรงไว้ในวงเล็บ วางไว้ท้ายเลขปีที่ (volume) และใส่เลขหน้าของเนื้อหาที่ถูกอ้าง 


(3) ปิดท้ายรายการด้วยเครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) 


Social Science Quarterly, 84, 508-525. 


(4) ชื่อสำนักพิมพ์และสถานที่พิมพ์จะไม่นำมาไว้ในการอ้างอิง 


2) หนังสือและรายงาน
 

(1) สถานที่พิมพ์ใช้ตามที่ระบุในหน้าชื่อเรื่อง 



(2) ถ้าชื่อสำนักพิมพ์เป็นมหาวิทยาลัย และชื่อรัฐหรือจังหวัดรวมอยู่ในชื่อมหาวิทยาลัย ไม่ต้องใส่ชื่อสถานที่พิมพ์ซ้ำ 


(3) ชื่อของประเทศสหรัฐอเมริกาและอาณาเขต ใส่อักษรย่อ 2 ตัว การอ้างสถานที่พิมพ์ที่อยู่นอกประเทศสหรัฐอเมริกา ใส่ชื่อเมืองและชื่อประเทศ ถ้าอ้างสำนักพิมพ์ที่อยู่นอกประเทศสหรัฐอเมริกา ตรวจสอบจากคู่มือ 


(4) ใช้เครื่องหมายทวิภาค (colon) (:) ต่อท้ายสถานที่พิมพ์ 


(5) ใส่ชื่อสำนักพิมพ์แบบสั้น ๆ ซึ่งเข้าใจได้โดยทั่วไป เขียนชื่อสำนักพิมพ์ที่เป็นหน่วยงาน องค์การและมหาวิทยาลัย โดยไม่ต้องใส่คำว่า Publisher, Co. และ Inc. ถ้าคำว่า Books และ Press ยังคงใส่ไว้ 


(6) ถ้าสถานที่พิมพ์มีสองแห่งหรือมากกว่านั้น ใช้ข้อมูลที่อยู่ในหนังสือนั้น ใช้ชื่อลำดับที่หนึ่งหรือใช้ชื่อสำนักงานที่บ้าน 


(7) ถ้าผู้เขียนเป็นผู้พิมพ์ ใส่คำว่า Author ตรงสำนักพิมพ์ 


(8) ปิดท้ายรายการด้วยเครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) 


New York, NY: McGraw-Hill. 


Washington, DC: Author. 


Newbury Park, CA: Sage. 


Pretoria, South Africa: Unisa. 
3. ตัวอย่างรายการอ้างอิง 


3.1 วารสาร 

รูปแบบ 

ชื่อผู้เขียน./(ปีที่พิมพ์)./ชื่อบทความ./ชื่อวารสาร,/ปีที่ออก(ฉบับที่ออก),/เลขหน้า. 2 2 

Author, A. A., Author, B. B., & Author, C. C. (year). Title of article. Title of Periodical, xx, pp-pp. doi:xx.xxxxxxxxxx 


วารสารที่ลำดับเลขหน้าแต่ละฉบับไม่ต่อเนื่อง ต้องใส่เลขฉบับที่ (issue) ไว้ท้ายเลขปีที่ (volume) ด้วย 

ตัวอย่าง 

สุทธิเกตติ์ ทัดพิทักษ์กุล. (2552). การจัดการด้านสิ่งแวดล้อมและสังคมในมาบตาพุด. วารสารส่งเสริมการลงทุน, 20(7), 48-51. 

Maltarich, M. A., Reilly, G., & Nyberg, A. J. (2010). A conceptual and empirical analysis of the cognitive ability-voluntary turnover relationship. Journal of Applied Psychology, 95(6), 1058-1070. 

Light, M. A., & light, I. H. (2008). The geographic expansion of Mexican immigration in the United States and its implications for local law enforcement. Law Enforcement Executive Forum Journal, 8(1), 73-82. 


1) บทความวารสารที่มีเลข DOI 

ตัวอย่าง 

Herbst-Damm, K. L., & Kulik, J. A. (2005). Volunteer support, marital status, and the survival times of terminally ill patients. Health Psychology, 24, 225-229. doi:10.1037/0278-6133.24.2.225 

Leskiw, S. L., & Singh, P. (2007). Leadership development: Learning from best practices. Leadership & Organization Development Journal, 28(5), 444-464. doi:10.1108/01437730710761742 


2) บทความวารสารที่มีเลข DOI มีผู้เขียนมากกว่า 7 คน 


ถ้ามีผู้เขียน 7 คน ใส่ทั้งหมด 7 คน ถ้ามีมากกว่า 7 คน ลงรายการ ดังนี้ 

ตัวอย่าง 

Gilbert, D. G., McClernon, J. F., Rabinovich, N. E., Sugai, C., Plath, L. C., Asgaard, G., . . .Botros, N. (2004). Effects of quitting smoking on EEG activation and attention last for more than 31 days and are more severe with stress, dependence, DRD2 A1 allele, and depressive traits. Nicotine and Tobacco Research, 6, 249-267. doi:10.1080/14622200410001676305 

การอ้างอิงในเนื้อหา (Gilbert et al., 2004). 


3) บทความที่มีเลข DOI เป็นสิ่งพิมพ์ออนไลน์ที่ออกล่วงหน้า 


สิ่งพิมพ์ออนไลน์ที่ออกล่วงหน้าแตกต่างจากวารสารฉบับที่เผยแพร่โดยทั่วไป คือ เป็นงานซึ่งเป็นที่ยอมรับ ได้รับความน่าเชื่อถือ (peer-reviewed) เนื้อหาจะไม่มีการแก้ไขแล้ว รูปแบบ 2 3 กำลังอยู่ระหว่างการผลิตขั้นสุดท้าย ยังไม่ได้กำหนดเลขปีที่ ฉบับที่ หรือเลขหน้า ให้ใช้เลข DOI ถ้าไม่มีเลข DOI ใส่ URL หน้าแรกของวารสาร (home page) 

การลงรายการอ้างอิงบทความที่ออกล่วงหน้าใส่คำว่า Advance online publication ไว้หน้าเลข DOI หรือหน้า URL ของหน้า Home page วารสาร 

ตัวอย่าง 

Von ledebu, S. C. (2007). Optimizing knowledge transfer by new employees in companies. Knowledge Management Research & Practice. Advance online publication. doi:10.1057/palgrave.kmrp.8500141 


4) บทความวารสารที่ไม่มีเลข DOI 


บทความที่ไม่มีเลข DOI และต้องการอ้างอิงจากการสืบค้นแบบออนไลน์ ให้ใส่ URL ของหน้า Home page วารสาร ไม่ต้องใส่วันที่สืบค้น 
ตัวอย่าง 

Silick, T. J., & Schutte, N. S. (2006). Emotional intelligence and self-esteem mediate between perceived early parental love and adult happiness. E-Journal of Applied Psychology, 2(2), 38-48. Retrieved from http://ojsl.ib.swin.edu.au/ index.php/ejap 


5) บทความวารสารที่ไม่มีเลข DOI ต้นฉบับไม่ใช่ภาษาอังกฤษ 


ถ้าบทความต้นฉบับไม่ใช่ภาษาอังกฤษ มีชื่อบทความที่แปลเป็นภาษาอังกฤษ ลงรายการอ้างอิงโดยใส่ชื่อบทความต้นฉบับ แล้วใส่ชื่อบทความที่เป็นภาษาอังกฤษไว้ในวงเล็บเหลี่ยม 

ตัวอย่าง 

Guimard, P., & Florin, A. (2007). Les évaluations des enseignants en grande section de maternelle sont-elles prédictive des difficultiés de lecture au cours préparatoire? [Are teacher ratings in kindergarten predictive of reading difficulties in first grade?]. Approche Neuropsychologique des Apprentissages chez I’Enfant, 19, 5-17. 

6) บทความที่อยู่ระหว่างการจัดพิมพ์ 


บทความที่อยู่ระหว่างการจัดพิมพ์ ผู้เขียนอาจนำไปเผยแพร่บนเว็บไซต์แบบไม่เป็นทางการได้ 
ตัวอย่าง 

Briscoe, R. (in press). Egocentric spatial representation in action and perception. Philosophy and Phenomenological Research. Retrieved from http://cogprints.or/ 5780/1/ECSRAP.F07.pdf 2 4 

7) บทความจากนิตยสาร 
ตัวอย่าง 

Chamberlin, J., Novotney, A., Packard, E., & Price, M. (2008, May). Enhancing worker well-being: Occupational health psychologists convene to share their research on work, stress, and health. Monitor on Psychology, 39(5), 26-29. 


8) บทความจากนิตยสารออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

Clay, R. (2008, June). Science vs. ideology: Psychologists fight back about the misuse of research. Monitor on Psychology, 39(6). Retrieved from http://www.apa.org/ monitor/ 


9) บทความจากหนังสือพิมพ์ไม่มีผู้เขียน 


การลงรายการใช้ URL ของหน้า home page ของหน่วยงานผู้รับผิดชอบ การอ้างอิงในข้อความ ใช้ชื่อเรื่องสั้น ๆ หรือชื่อเรื่องเต็มถ้าชื่อนั้นไม่ยาว ใส่ไว้ในเครื่องหมายอัญประกาศคู่ (quotation marks) (“ ”) เช่น (“Six Sites Meet,” 2006) 
ตัวอย่าง 
Six sites meet for comprehensive anti-gang initiative conference. (2006, November/December). OJJDP News @ a Glance. Retrieved from http://www.ncjrs.gov/html/ojjdp/news_at_glance/216684/topstory.html 

10) บทความจากหนังสือพิมพ์ 


การใส่เลขหน้า หนังสือพิมพ์ที่มีหน้านำอยู่ก่อนหมายเลขหน้าของบทความใส่ไว้ที่ p. หรือ pp.ถ้าบทความนั้นเลขหน้าไม่ต่อเนื่อง ให้ใส่หมายเลขหน้าทั้งหมดและใส่เครื่องหมายจุลภาค (comma) (,) แยกหมายเลขหน้า เช่น pp. B1, B3, B5-B7 
ตัวอย่าง 

Schwartz, J. (1993, September 30). Obesity affects economic, social status. The Washington Post, pp. A1, A4. 


11) บทความหนังสือพิมพ์ออนไลน์ 


ลงรายการโดยใส่ URL ของหน้าแรก (home page) 

ตัวอย่าง 

Brody, J. E. (2007, December 11). Mental reserves keep brain agile. The New York Times. Retrieved from http://www.nytimes.com 2 5 


12) วารสารฉบับหรือตอนพิเศษ 


การอ้างวารสารฉบับหรือตอนพิเศษใช้ชื่อบรรณาธิการและชื่อเรื่อง ถ้าไม่มีบรรณาธิการ ใส่ชื่อฉบับแทนชื่อผู้แต่ง ไว้ก่อนปีพิมพ์ และใส่เครื่องหมายมหัพภาค (period) (.) เรียงรายการอ้างอิงตามชื่อที่ปรากฏ ในเนื้อหาใช้ชื่อสั้น ๆ อยู่ในเครื่องหมายอัญประกาศ (quotation marks) (“ ”) และอยู่ในวงเล็บ เช่น (“capital punishment,” 2004) 
ตัวอย่าง 

Heney, C., & Wiener, R. L. (Eds.). (2004). Capital punishment in the United States [Special issue]. Psychology, Public Policy, and Law, 10(4). 

Greenfield, P., & Yan, Z. (Eds.). (2006). Children, adolescents, and the Internet [Special section]. Developmental Psychology, 42, 391-458. 

13) วารสารฉบับพิเศษเป็นฉบับออนไลน์ 


วารสารฉบับพิเศษ เช่น a letter to the editor, podcast, แผนที่ การลงรายการให้ใส่ข้อความไว้ในวงเล็บเหลี่ยม เพื่อช่วยให้ผู้อ่านสามารถค้นหาได้ 
ตัวอย่าง 

Marshall-Pescini, S., & Whiten, A. (2008). Social learning of nut-cracking behavior in East African sanctuary-living chimpanzees (Pan troglodytes schweinfurthii) [Supplemental material]. Journal of Comparative Psychology, 122, 186-194. doi:10.1037/0735-7036.122.2.186 

การอ้างในเนื้อหา (Marshall-Pescini & Whiten, 2008) 


14) บทคัดย่อ 

ตัวอย่าง 

Woolf, N. J., Young, S. L., Fanselow, M. S., & Butcher, L. L. (1991). MAP-2 expression in cholinoceptive pyramidal cells of rodent cortex and hippocampus is altered by Pavlovian conditioning [Abstract]. Society for Neuroscience Abstracts, 17, 480. 

Lassen, S. R., Steele, M. M., & Sailor, W. (2006). The relationship of school-wide positive behavior support to academic achievement in an urban middle school. Psychology in the Schools, 43, 701-712. Abstract retrieved from http://www.interscience.wiley.com 


3.2 หนังสือ หนังสืออ้างอิง และบทความหนังสือ 


หนังสือ หนังสืออ้างอิง เช่น สารานุกรม พจนานุกรม และหนังสืออ้างอิงเฉพาะสาขาวิชา (เช่น Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders ดูตัวอย่างได้ที่เว็บ www.apastyle.org  
หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ การอ้างอิงหนังสือออนไลน์ และหนังสือที่ไม่มีการจัดพิมพ์แล้วสืบค้นได้ทางออนไลน์เท่านั้น มีเลข doi ใช้รูปแบบ ดังนี้ 
รูปแบบ 

Author, A. A. (1967). Title of work. Location: Publisher. 

Author, A. A. (1997). Title of work. Retrieved from http://www.xxxxxx 

Author, A. A. (2006). Title of work. doi:xxxxx 

Editor, A. A. (Ed.). (1986). Title of work. Location: Publisher. 


1) บทความในหนังสือหรือในหนังสืออ้างอิง 

รูปแบบ 

Author, A. A., & Author, B. B. (1995). Title of chapter or entry. In A. Editor, B. Editor, & C. Editor (Eds.), Title of book (pp. xxx-xxx). Location: Publisher. 

Author, A. A., & Author, B. B. (1993). Title of chapter or entry. In A. Editor & B. Editor (Eds.), Title of book (pp. xxx-xxx). Retrieved from http://www.xxxxxx 

Author, A. A., & Author, B. B. (1995). Title of chapter or entry. In A. Editor, B. Editor, & C. Editor (Eds.), Title of book (pp. xxx-xxx). Location: Publisher. doi:xxxxxxx 

รูปแบบ (กรณีไม่มีชื่อผู้เขียน) 

Title of entry. (1998). In A. Editor (Ed.), Title of reference work (xx ed., Vol. xx, pp. xxx-xxx). Location: Publisher. 

Title of entry. (1998). In Title of reference work (xx ed., Vol. Xx). Retrieved from http://www.xxxxxxx 


ถ้าผู้เขียนและสำนักพิมพ์คือคนเดียวกันใส่คำว่า Author แทนชื่อสำนักพิมพ์ การเรียงรายการอ้างอิงที่ไม่มีผู้เขียนหรือบรรณาธิการให้เรียงตามชื่อเรื่อง การอ้างอิงในเนื้อหาใช้ชื่อเรื่อง ใส่แทนชื่อผู้เขียน 


ข้อมูลเกี่ยวกับครั้งที่พิมพ์ ปีที่ และเลขหน้า เช่น ครั้งที่ปรับปรุง ปีที่ หรือเลขหน้าของบทที่ ใส่ไว้ในวงเล็บท้ายชื่อเรื่อง ใส่เครื่องหมายมหัพภาค (Period) (.) ไว้ท้ายวงเล็บ ดังนี้ (Rev. ed.) หรือ (Vol. xx, pp. xxx-xxx) วารสารที่ออกไม่ต่อเนื่องใส่ข้อมูลที่บอกลักษณะเฉพาะและสืบค้นได้ไว้ในวงเล็บเหลี่ยมท้ายชื่อเรื่อง เช่น [Brochure]. 


2) หนังสือที่เป็นฉบับพิมพ์ 

ตัวอย่าง 

Shotton, M. A. (1989). Computer addiction? A study of computer dependency. London, England: Taylor & Francis. 2 7 


3) หนังสือที่มีทั้งฉบับพิมพ์และอิเล็กทรอนิกส์ 

ตัวอย่าง 

Shotton, M. A. (1989). Computer addiction? A study of computer dependency [DX Reader version]. Retrieved from http://www.ebookstore.tandf.co.uk/html/ index.asp 

Schiraldi, G. R. (2001). The post-traumatic stress disorder sourcebook: A guide to healing, recovery, and growth [Adobe Digital Editions version]. Doi:10.1036/0071393722 


4) หนังสือที่มีเฉพาะอิเล็กทรอนิกส์ 

ตัวอย่าง 

O’Keefe, E. (n.d.). Egoism & the crisis in Western values. Retrieved from http://www.onlineoriginals.com/showitem.asp?itemID=135

5) หนังสืออิเล็กทรอนิกส์ฉบับพิมพ์ซ้ำ 

ตัวอย่าง 

Freud, S. (1953). The method of interpreting dreams: An analysis of a specimen dream. In J. Strachey (Ed. & Trans.), The standard edition of the complete psychological works of Sigmund Freud (Vol. 4, pp. 96-121). Retrieved from http://books.google.com/books (original work published 1900) 

การอ้างอิงในเนื้อหา (Freud, 1900/1953) 

6) หนังสือที่จำกัดการยืมอยู่ในฐานข้อมูล 
ตัวอย่าง 

Thomas, N. (Ed.). (2002). Perspectives on the community college: A journey of discovery [Monograph]. Retrieved from http://eric.ed.gov/ 


7) งานที่มีหลาย ๆ เล่ม 
ตัวอย่าง 

Koch, S. (Ed.) (1959-1963). Psychology: A study of science (Vols. 1-6). New York, NY: McGraw-Hill. 

การอ้างอิงในเนื้อหา (Koch, 1959-1963) 2 8 


8) บทความในหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ เป็นหนังสือชุด 


ถ้าเอกสารมีเลข DOI ลงรายการอ้างอิงโดยใส่เลข DOI ไม่ต้องใส่ URL หรือชื่อฐานข้อมูล หนังสือชุดจะมีชื่อเรื่องรองการลงรายการอ้างอิงใส่ชื่อชุดด้วยอักษรตัวใหญ่และใส่ชื่อเรื่องรองด้วยอักษรตัวเล็ก 

ตัวอย่าง 

Strong, E. K., Jr., & Uhrbrock, R. S. (1923). Bibliography on job analysis. In L. Outhwaite (Series Ed.), Personnel Research Series: Vol. 1 Job analysis and the curriculum (pp. 140-146). doi:10.1037/10762-000 



9) บทความในหนังสือที่เป็นฉบับพิมพ์ 

ตัวอย่าง 

Haybron, D. M. (2008). Philosophy and the science of subjective well-being. In M. Eid & R. J. Larsen (Eds.), The science of subjective well-being (pp. 17-43). New York, NY: Guilford Press. 

10) บทความในหนังสือ หนังสือแปล หนังสือที่พิมพ์ขึ้นใหม่ 


หนังสือที่แปลมาจากภาษาอื่นเป็นภาษาอังกฤษ ลงรายการอ้างอิงเล่มที่เป็นต้นฉบับ ใส่ชื่อเรื่องเป็นภาษาอังกฤษไม่ต้องใส่วงเล็บเหลี่ยม ตามด้วยชื่อผู้แปลใส่ไว้ในวงเล็บ 

ตัวอย่าง 

Piaget, J. (1988). Extracts from Piaget’s theory (G. Gellerier & J. Langer, Trans.). In K. Richardson & S. Sheldon (Eds.), Cognitive development to adolescence: A reader (pp. 3-18). Hillsdale, NJ: Erlbaum. (Reprinted from Manual of child psychology, pp. 703-732, by P. H. Mussen, Ed., 1970, New York, NY: Wiley) 

การอ้างอิงในเนื้อหา (Piaget, 1970/1980) 


11) หนังสืออ้างอิง 

ตัวอย่าง 

VandenBos, G. R. (Ed.). (2007). APA dictionary of psychology. Washington, DC: American Psychological Association. 

12) หนังสืออ้างอิงที่ไม่ใช่ภาษาอังกฤษ ถูกแปลเป็นภาษาอังกฤษ 


ถ้าหนังสืออ้างอิงไม่ใช่ภาษาอังกฤษ ลงรายการอ้างอิงชื่อเป็นภาษาต้นฉบับ แล้วใส่ชื่อที่เป็นภาษาอังกฤษไว้ในวงเล็บเหลี่ยม 
ตัวอย่าง 

Real Academia Espanola. (2001). Diccionario de la lengua Espanola [Dictionary of the Spanish languale] (22nd ed.). Madrid, Spain: Author. 2 9 

13) หนังสืออ้างอิงที่เป็นฉบับออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

Graham, G. (2005). Behaviorism. In E. N. Zalta (Ed.), The Stanford encyclopedia of philosophy (Fall 2007 ed.). Retrieved from http://plato.stanford.edu/entries/ behaviorism/ 


14) หนังสืออ้างอิงที่เป็นฉบับออนไลน์ ไม่มีผู้เขียน ไม่มีบรรณาธิการ 

ถ้าอ้างอิงฉบับออนไลน์ ลงรายการครั้งที่พิมพ์ไว้ท้ายชื่อเรื่อง 
ตัวอย่าง 

Heuristic. (n.d.). In Merriam-Webster’s online dictionary (11thed.). Retrieved from http://www.m-2.com/dictionary/heuristic 

Psychology. (n.d.). In Wikipedia. Retrieved October 14, 2009, from http://en.wikipedia.org/wiki/Psychology 

3.3 รายงานการวิจัย 

รูปแบบ 

Author, A. A. (1998). Title of work (Report No. xxx). Location: Publisher. 


1) ผู้เขียนเป็นหน่วยงาน 

ตัวอย่าง 

U.S. Department of Health and Human Services, National Institutes of Health, National Heart, Lung, and Blood Institute. (2003). Managing asthma: A guide for schools (NIH Publication No. 02-2650). Retrieved from http://www.nhlbi.nih.gov /health/prof/lung/asthma/asth_sch.pdf 


2) ผู้เขียนเป็นหน่วยงาน เป็นเอกสารออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

American Psychological Association, Task Force on the Sexualization of Girls. (2007). Report of the APA Task Force on the Sexualization of Girls. Retrieved from http://www.apa.org/pi/wpo/sexualization.html 


3) รายงานของหน่วยงานที่ไม่ใช่รัฐบาล 
ตัวอย่าง 

Kessy, S. S. A. & Urio, F. M. (2006). The contribution of microfinance institutions to poverty reduction in Tanzania (Research Report No. 06.3). retrieved from 


Research on Poverty Alleviation website: http://www.repoa.or.tz /documents_storage/Publications/Reports/06.3_Kesy_and_Urio.pdf 


4) รายงานหน่วยงานที่จัดเก็บเอกสาร 

ตัวอย่าง 

McDaniel, J. E., & Miskel, C. G. (2002). The effect of groups and individuals on national decisionmaking: Influence and domination in the reading policymaking environment (CIERA Report 3-025). Retrieved from University of Michigan, Center for Improvement of Early Reading Achievement website: http://www.ciera.org/library/reports/inquiry-3/3-025/3-025.pdf 


5) เอกสารสรุปย่อ 


เอกสารของหน่วยงาน เช่น Issue brief, working papers ลงรายการโดยใส่หมายเลขเอกสารไว้ในวงเล็บ 
ตัวอย่าง 

Employee Benefit Research Institute. (1992, February). Sources of health insurance and characteristics of the uninsured (Issue Brief No. 123). Washington, DC: Author. 

3.4 เอกสารประกอบการประชุม 


เอกสารประกอบการประชุม โปสเตอร์ ไม่ได้จัดเป็นอย่างเป็นทางการ ลงรายการโดยใส่ เดือน ปี ของการประชุมด้วย 

รูปแบบ เอกสารการประชุมสัมมนา (Symposium) 

Contributor, A. A., Contributor, B. B., Contributor, C. C., & Contributor, D. D. (Year, Month). Title of contribution. In E. E. Chairperson (Chair), Title of symposium. Symposium conducted at the meeting of Organization Name, Location. 

รูปแบบ เอกสารประกอบการนำเสนองานหรือโปสเตอร์ 

Presenter, A. A. (Year, Month). Title of paper or poster. Paper or poster session resented at the meeting of Organization Name, Location. 

1) เอกสารประกอบการประชุม 

ตัวอย่าง 

Muellbauer, J. (2007, September). Housing, credit, and consumer expenditure. In S. C. Ludvigson (Chair), Housing and consumer behavior. Symposium conducted at the meeting of the Federal Reserve Bank of Kansas City, Jackson Hole, WY. 

2) บทคัดย่อเอกสารประกอบการประชุมออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

Liu, S. (2005, May). Defending against business crises with the help of intelligent agent based early warning solutions. Paper presented at the Seventh International Conference on Enterprise Information Systems, Miami, FL. Abstract retrieved from http://www.iceis.org/iceis.org/iceis2005/abstracts_2005.htm 


3) เอกสารการประชุมฉบับออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

Herculanso-Houzel, S., Collins, C. E., Wong, P., Kaas, J. H., & Lent, R. (2008). The basic nonuniformity of the cerebral cortex. Proceedings of the National Academy of Sciences 105, 12593-12598. doi:10.1073/pnas.0805417105 


4) เอกสารการประชุมที่พิมพ์เป็นหนังสือ 

ตัวอย่าง 

Katz, I., Gabayan, K., & Aghajan, H. (2007). A multi-touch surface using multiple cameras. In J. Blanc-talon, W. Phillips, D. Popescu, & P. Scheunders (Eds.), Lecture Notes in Computer Science: Vol. 4678. Advanced Concepts for Intelligent Vision Systems (pp. 97-108). Berlin, Germany: Springer-Verlag. doi:10.1007/978-3-540-74607-2_9 

3.5 วิทยานิพนธ์ปริญญาโทและปริญญาเอก 


ชื่อวิทยานิพนธ์พิมพ์ตัวเอียง (italicize) ใส่คำว่า doctoral dissertation หรือ master’s thesis ไว้ในวงเล็บท้ายชื่อวิทยานิพนธ์ ถ้าสามารถค้นได้จากฐานข้อมูล ให้ใส่หมายเลขการเข้าถึงหรือลำดับที่ของเอกสารไว้ในวงเล็บท้ายรายการ 

รูปแบบ การลงรายการวิทยานิพนธ์ที่สามารถค้นได้จากฐานข้อมูล 

Author, A. A. (2003). Title of doctoral dissertation or master’s thesis (Doctoral dissertation or master’s thesis). Retrieved from Name of database. (Accession or Order No.) 

รูปแบบ การลงรายการวิทยานิพนธ์ที่ไม่ได้ตีพิมพ์ 

Author, A. A. (1978). Title of doctoral dissertation or master’s thesis (Unpublished doctoral dissertation or master’s thesis). Name of Institution, Location. 3 2 


1) วิทยานิพนธ์ปริญญาโท จากฐานข้อมูลเชิงพาณิชย์ 

ตัวอย่าง 

McNiel, D. S. (2006). Meaning through narrative: A personal narrative discussing growing up with an alcoholic mother (Master’s thesis). Available from ProQuest Dissertations and Theses database (UMI No. 1434728) 


2) วิทยานิพนธ์ปริญญาเอก จากฐานข้อมูลของหน่วยงาน 
ตัวอย่าง 

Adams, R. J. (1973). Building a foundation for evaluation of instruction in higher education and continuing education (doctoral dissertation). Retrieved from http://www.ohiolink.edu/etd/ 

3) วิทยานิพนธ์ปริญญาเอก จากเว็บ 

ตัวอย่าง 

Bruckman, A. (1977). MOOSE Crossing: Construction, community, and learning in a networked virtual world for kids (Doctoral dissertation, Massachusetts Institute of technology). Retrieved from http://www-static.cc.gatedh.ed/~asb/thesis/ 

4) วิทยานิพนธ์ปริญญาเอก จากบทคัดย่อใน DAI 

ตัวอย่าง 

Appelbaum, L. G. (2005). Three studies of human information processing: Texture amplification, motion representation, and figure-ground segregation. Dissertation abstracts International: Section B. Sciences and Engineering. 65(10), 5428. 


5) วิทยานิพนธ์ปริญญาโท ปริญญาเอก จากมหาวิทยาลัยที่ไม่อยู่ในสหรัฐอเมริกา 

ตัวอย่าง 

Carlbom, P. (2000). Carbody and passengers in rail vehicle dynamics (Doctoral thesis, Royal Institute of Technology, Stockholm, Sweden). Retrieved from http://urn.kb.se/resolve?urn=urn:nbn:se:kth:diva-3029 

3.6 บทวิจารณ์ คำวิจารณ์ 

รูปแบบ บทวิจารณ์หนังสือ ภาพยนตร์ 

Reviewer, A. A. (2000). Title of review [Review of the book Title of book, by A. A. Author]. Title of complete work, xx, xxx-xxx. 3 3 

1) บทวิจารณ์หนังสือ 

ตัวอย่าง 

Schatz, B. B. (2000, Novermber 17). Learning by text or context? [Review of the book The Social life of information, by J. S. Brown & P. Duguid]. Science, 290, 1304. doi:10.1126/science.290.5495.1304 

2) บทวิจารณ์วิดีโอ 

ตัวอย่าง 

Axelman, A., & Shapiro, J. L. (2007). Does the solution warrant the problem? [Review of the DVD Brief therapy with adolescent, produced by the American Psychological Association, 2007]. PsycCRITIQUES, 52(51). doi:10.1037/a0009036 


3) บทวิจารณ์วีดิโอเกม ไม่มีชื่อผู้ผลิต 

ตัวอย่าง 

[Review of the video game BioShock, produced by 2K Games, 2007. (n.d.). Retrieved from http://www.whattheyplay.com/products/bioshock-for-xbox-360/?fm=3&ob=1&t=0#166 


4) คำวิจารณ์บทความ 

ตัวอย่าง 

Wolf, K. S. (2005). The future for Deaf individuals is not that bleak [Peer commentary on the paper “Decrease of Deaf potential in a mainstreamed environment” by K. S. Wolf]. Retrieved from http://www.pesonalityresearch.org/papers/hall.html#wolf 

3.7 สื่อโสตทัศน์ 

รูปแบบ 

Producer, A. A. (Producer), & Director, B. B. (Director). (Year). Title of motion picture [Motion picture]. Country of origin: Studio. 

รูปแบบ เทปบันทึกเสียง 

Writer, A. (Copyright year). Title of song [Recorded by B. B. Artist if different from writer]. On Title of album [Medium of recording: CD, record, cassette, etc.]. location: Label. (Date of recording if different from song copyright date) 3 4 


1) วีดิทัศน์ 

ตัวอย่าง 

American Psychological Association. (Producer). (2000). Responding therapeutically to patient expressions of sexual attraction [DVD]. Available from http://www.apa.org/videos/ 


2) Podcast 

ตัวอย่าง 

Van Nuys, D. (Producer). (2007, December 19). Shrink rap radio [Audio podcast]. Retrieved from http://www.shrinkrapradio.com/ 


3) Single episode from a television series 
ตัวอย่าง 

Egan, D. (Writer), & Alexander, J. (Director). (2005). Failure to communicate [Television series episode]. In D. Shore (Executive producer), House. New York, NY: Fox Broadcasting.
 
4) เทปบันทึกเสียง 

ตัวอย่าง 

Lang, K. D. (2008). Shadow and the frame. On Watershed [CD]. New York, NY: Nonesuch Records. 

การอ้างอิงในเนื้อหาใส่ “Shadow and the Frame” (Lang, 2008, track 10). 

5) แผนที่ออนไลน์ 

ตัวอย่าง 

Lewis county Geographic Information Services. (Cartographer). (2002). Population density, 2000 U.S. Census [Demographic map]. Retrieved from http://www.co.lewis.wa.us/publicorks/maps/Demographics/census-popdens_2000.pdf 

3.8 ชุดข้อมูล ซอฟแวร์ อุปกรณ์และเครื่องมือที่ใช้วัด 

รูปแบบ 

Rightsholder, A. A. (Year). Title of program (Version number) [Description of form]. Location: Name of producer. 

หรือ 
Rightsholder, A. A. (Year). Title of program [Description of form]. Retrieved from http://xxxx 


1) ชุดข้อมูล (Data set) 
ตัวอย่าง 

Pew Hispanic Center. (2004). Changing channels and crisscrossing cultures: A survey of Latinos on the news media [Data file and code book]. Retrieved from http://pewhispanic.org/datasets/ 


2) ซอฟแวร์ 

ตัวอย่าง 

Comprehensive Meta-Analysis (Version 2) [Computer software]. Englewood, NJ: Biostat. 

3.9 งานที่ไม่มีการจัดพิมพ์และพิมพ์อย่างไม่เป็นทางการ 

รูปแบบ 

Author, A. A. (Year). Title of manuscript. Unpublished manuscript [or “Manuscript submitted for publication,” or” Manuscript in preparation”]. 


1) เอกสารต้นฉบับที่ไม่ได้จัดพิมพ์ ใช้อ้างอิงภายในมหาวิทยาลัย 

ตัวอย่าง 

Blackwell, E., & Conrod, P. J. (2003). A five-dimensional measure of drinking motives. Unpublished manuscript, Department of Psychology, University of British Columbia, Vancouver, Canada. 


2) เอกสารต้นฉบับที่ถูกจัดพิมพ์ 

ตัวอย่าง 

Ting, J. Y., Florsheim, P., & Huang, W. (2008). Mental health help-seeking in ethnic minority populations: A theoretical perspective. Manuscript submitted for publication. 


3) งานที่พิมพ์อย่างไม่เป็นทางการหรือเก็บเป็นจดหมายเหตุ 

ตัวอย่าง 

Mitchell, S. D. (2000). The import of uncertainty. Retrieved from http://philsci-archive.pitt.edu/archive/00000162/ 

ต่อมาถูกพิมพ์ในวารสาร 

Mitchell, S. D. (2007). The import of uncertainty. The Pluralist 2(1), 58-71. 


3.10 Internet Message Boards, Electronic Mailing lists, and Other Online Communities 


1) Message posted to a newsgroup, online forum, or discussion group 

ตัวอย่าง 

Rampersad, T. (2005, June 8). Re: Traditional knowledge and traditional cultural expressions [Online forum comment]. Retrieved from http://www.wipo.int/roller/comments/ipisforum/Weblog/theme_eight_ how_can_cultural#comments 


2) Message posted to an electronic mailing list 

ตัวอย่าง 

Smith, S. (2006, January 5). Re: Disputed estimates of IQ [Electronic mailing list message]. Retrieved from http://tech.groups.yahoo.com/group/ ForensicNetwork/message/670 


3) Blog post 

ตัวอย่าง 
MiddleKid. (2007, January 22). Re: The unfortunate prerequisites and consequences of partitioning your mind [Web log message]. Retrieved from http://scienceblogs. com/ pharyngula/2007/01/the_unfortunate_ prerequisites.php 


4) Video blog post 

ตัวอย่าง 
Norton, R. (2006, November 4). How to train a cat to operate a light switch [Video file]. Retrieved from http://www.youtube.com/watch?v=Vja83KLQXZs









